| y) DIRECAOD

CONCURSOS

Aula Demonstrativa

NOCOES DE LOGICA P/ AGENTE DE
TELECOMUNICACOES DA PC-SP

Prof. Arthur Lima, Prof. Hugo Lima




. ; Prof. Arthur Lima, Prof. Hugo Lima
NOCOES DE LOGICA P/ AGETEL DA PC-SP

Aula oo
V4 3

Sumario
SUMARIO.......ccitiuititeitsts et b s b a b E s b e E e b e E s b e E S b e e RS b e R e e R SR e e SR e b e e R e b e e R e b e e e s b e e s b e e b 2
APRESENTAGAD ......eiiuiiteiueiiteeseastesseaaseaseassesaeasseaaeasseaaeasaeaaeesae e s e saeaaeeeae e aseeaeaasesaeeaaeeaeesae e s e sneesesneanesananns 3
COMO ESTE CURSO ESTA ORGANIZADO.....cc..uiiieuiereeeeeiiereaseeseaseesansessaseesasessansessaseessssessassessaseessnsesssnnees 5
INTRODUGAO A LOGICA DE PROPOSICOES......cccuiiieieieieeeasseeee e seessesseessesssessessesnesssesneassessssnsssessesnnas 6
O QUE E (E O QUE NAO E) UMA PROPOSICAD ......oviv et eee et e e et et e e stesae e s e atesteeeeessaesteeaeenaeesensaenas 6
PRINCIPIOS DA LOGICA PROPOSICIONAL ......cueeutitesteeseete st seeesee st ste e e aessesbe e e saesbesae e e saesbesseesn e s tesresseenesresneeeeesnenne 9
PROPOSICOES SIMPLES E COMPOSTAS .....cuviutetttesteteutete et ssese bt sse st s st et b st be et e b e sb e et e s he s b e se et e sne b e e ebeerenresreeea 9
Operador de CONJUNGEAO (M”) .......uuieeeeeteeee ettt ettt ettt ettt ettt ettt 10
Operador de Disjunc@o simples oU iNCIUSIVA ("OU”).........cccuioiiiiiiiiieeit ettt 13
Operador Condicional ("S...; @NTAO ...") ......ee ettt et et e et e e e s 16
Operador Bicondicional ("S€ @ SOMENTE SE”) .........c..ee ittt e et e eeeneneenenee s 20
Operador de Disjunc@o EXCIUSIVA ("OU... OU...")......uiuiiiiiiiii ettt 22
Quando cada ProPoSIGAO € FAISA ...........oeuureiiiiii ettt 23
QUESTOES DE PROVA COMENTADAS.......ceiiiiieieieierasteesaeeseaseesaseesaseesaaseesassesssssessaseesansessassessaseesasessanes 26
LISTA DE QUESTOES. ... uuteiiiieteeisisteesesisstesessssessasssseesesssseessassssessssssseesssssssessassssessssssssessesssssessessssessensnnes 35
LT YN 2L o 40
RESUMO DIRECIONADO ...cuuiiuuiiieuirasirasssssssas s s s s sssssa s s s s s s s s e s sassseasssaasssrasssnasssnnsssnnsssnnns 41

CONCURSOS

2 de 44| www.direcaoconcursos.com.br a) DIRECAD



Prof. Arthur Lima, Prof. Hugo Lima

NOCOES DE LOGICA P/ AGETEL DA PC-SP Aula 00

Apresentacao

Ol3, tudo bem? Sou o professor Arthur Lima. Seja muito bem-vindo a esse meu
curso! Aqui no Dire¢do Concursos sou responsavel pelas disciplinas de
Matematica, Raciocinio Légico, Matematica Financeira e Estatistica. Também sou
um dos coordenadores do site.

Caso ndao me conheca, sou Engenheiro Aeronautico pelo Instituto Tecnoldgico de
Aeronautica (ITA). Fui aprovado nos concursos de Auditor-Fiscal e Analista-

‘ Tributario da Receita Federal, e exerci o cargo de Auditor por 6 anos. Antes, fui
engenheiro na EMBRAER S/A por 5 anos. Sou professor ha 11 anos, sendo 4 em preparatdrios para vestibular e
7 em preparatorios para concursos publicos. Ao longo deste tempo pude ver muitos alunos sendo aprovados
nos concursos publicos mais disputados do pais — e pude ver inUmeros alunos que tinham MUITA
DIFICULDADE em exatas superarem o “trauma” e conseguirem excelentes desempenhos em suas provas.
Espero que o mesmo acontega contigo! Sempre me preocupo muito em atender os alunos com maior
dificuldade, pois sei que o ensino de exatas no Brasil € muito ruim. Estaremos juntos nesta jornada até a sua
APROVACAO, combinado? E vamos encurtar este caminho! Também contaremos com a colabora¢do do
professor Hugo Lima neste curso. Veja a apresentagao dele abaixo:

Old! Meu nome é Hugo Lima e sou Engenheiro Mecdnico-Aerondutico

e

1T ST

pelo Instituto Tecnoldgico de Aerondutica (ITA). Trabalhei por 5 anos e meio na
Forca Aérea Brasileira, como oficial engenheiro, sendo que, no periodo final,

(> A

tive que conciliar o trabalho com o estudo para o concurso da Receita Federal. [ ' !
Fui aprovado para o cargo de Auditor-Fiscal em 2012, cargo que exer¢o M|I|,

atualmente. Trabalho com concursos publicos desde 2014 sempre com as

matérias de exatas!

E com MUITA ALEGRIA que iniciamos este curso de NOCOES DE LOGICA. A programacao de aulas, que
vocé vera mais adiante, foi concebida especialmente para a sua preparagdo focada na PC-SP. Tomamos por
base o Ultimo edital, e cobriremos TODOS os topicos exigidos pela banca VUNESP, ok? Nada vai ficar de fora,
este curso deve ser o seu UNICO material de estudo! E vocé também nao perdera tempo estudando assuntos
que ndo serao cobrados na sua prova. Deste modo, vocé aproveita o tempo da melhor forma possivel, estuda
de modo totalmente focado, e aumenta as suas chances de aprovagao.

Neste material vocé tera:
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Curso completo em VIDEO

teoria e exercicios resolvidos sobre TODOS os pontos do edital

Curso completo escrito (PDF)

teoria e MAIS exercicios resolvidos sobre TODOS os pontos do edital

Forum de duvidas

para vocé sanar suas duvidas DIRETAMENTE conosco sempre que precisar

Vocé nunca estudou Nog¢des de Logica para concursos? Nao tem problema, este curso também te
atende. Nos veremos toda a teoria que vocé precisa e resolveremos centenas de exercicios para que vocé possa
praticar bastante cada aspecto estudado. Nossa recomendacdo, nestes casos, é que vocé comece assistindo as
videoaulas, para em seguida enfrentar as aulas em PDF. E fique a vontade para me procurar no féorum de
duvidas sempre que for necessario.

Caso vocé queira tirar alguma duvida antes de adquirir o curso, basta me enviar um email ou um direct
pelo Instagram:

M professorArthurLima@hotmail.com

I@' ProfArthurLima

Conhega ainda as minhas outras redes sociais para acompanhar de perto o meu trabalho:

n ProfArthurLima

Yﬂ“ TUhE Professor Arthur Lima

CONCURSOS
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Como este curso esta organizado

Como j4 adiantei, neste curso nds veremos EXATAMENTE o que foi exigido pela banca VUNESP no seu

edital. Os tdpicos cobrados foram os seguintes:

4 —Nogdes de Logica
4.1 - Conceitos de raciocinio ldgico;
4.2 - Estruturas ldgicas;

4.3 - Logica de argumentacao.

Para cobrir este edital integralmente, o nosso curso esta organizado da seguinte forma:

Aula Data
00 11/02
o1 21/02
02 01/03
03 06/03
04 11/03
05 16/03

Conteudo do edital
Demonstrativa
Logica de argumentacao
Continuacao da aula anterior (I6gica de argumentagao)
Teste a sua direcao
Estruturas ldgicas. Conceitos de raciocinio légico.

Teste a sua direcao

Que tal ja iniciarmos o nosso estudo AGORA? Separei um conteudo muito Util para vocé nesta aula

demonstrativa. Trata-se de uma introducao ao seguinte ponto aqui do edital:

Légica de argumentacgdo.

Este tema é mais conhecido como Ldgica de Proposi¢cdes, e DESPENCA nas provas de concursos!

Portanto, maos a obra!

CONCURSOS
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Introducao a Logica de Proposicoes

O que E (e o que NAO é) uma proposicao

Para comecarmos o nosso estudo, precisamos saber muito bem o que é uma proposic¢ao logica. Veja esta
frase:

Eu gosto de futebol.

Ja adianto que esta frase € uma proposicdo ldgica. E por qué? Porque ela cumpre trés requisitos
fundamentais:

1) E uma oragdo — lembre-se das aulas de Portugués que ora¢des sdo frases que possuem verbo. Essa

frase tem o verbo “gostar”, portanto ela é mesmo uma oragdo.

2) Esta oracao é declarativa — veja que o autor da frase estd fazendo uma declaragdo, esta apresentando
uma informacao, atestando um fato, que é o seu gosto pelo futebol.

3) Esta oracdo pode ser classificada como Verdadeira ou Falsa — dependendo de quem pronuncia a
frase, ela pode assumir esses dois valores l6gicos. Se eu falar esta frase, ela certamente sera Falsa, pois eu ndo
gosto de futebol. Mas, talvez, se vocé falar esta frase, ela possa ser Verdadeira.

Portanto, guarde que uma Proposicdo Logica é uma oracao declarativa que admite um valor l6gico. Esta

é a defini¢do basica que vocé precisa ter em mente:

Oragao
Proposicao logica Declarativa

Valor ldgico

Tendo clara a definicdo de Proposicao, fica facil distinguir também o que NAO é proposicdo. Isto é
fundamental, pois varias questdes de prova perguntam justamente isso — sdo apresentadas algumas frases e
vocé precisa dizer qual delas ndo é uma proposicdo. Os casos mais comuns sao:

- perguntas: as oracdes interrogativas (ex.: “Que dia é hoje?”) NAO sao proposi¢des. Uma pergunta ndo
ode ser classificada como verdadeira ou falsa, somente a sua resposta € que pode ser classificada assim.
1

- exclamagdes: as frases exclamativas (ex.: “Que dia belo!”) também NAO s&o proposi¢cdes, uma vez que
elas ndo podem ser classificadas como V ou F. Veja que essas frases apresentam percepcdes subjetivas, isto &,
individuais. Ainda que vocé ndo concorde que o dia esta belo, isto ndo significa que a frase dita é falsa.
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- ordens: as frases imperativas (ex.: "Va comprar pdo”) também NAO s&o proposi¢des. Uma ordem pode
ser cumprida ou descumprida, mas a ordem em si ndo pode ser considerada verdadeira ou falsa. Assim, muita
atengdo com os verbos no imperativo, eles sdo um forte indicativo de frases que ndo sdo proposigoes.

Portanto, MEMORIZE que:

Perguntas
NAO SAO proposicdes Exclamagdes

Ordens

Somente com o que vimos até aqui vocé ja consegue “matar” essas trés questoes:

CESPE - Bombeiros/AL —2017)

A respeito de proposicoes logicas, julgue os itens a seguir.

() A sentenca Soldado, cumpra suas obrigagdes, € uma proposi¢ao simples
RESOLUCAO:

Observe que a frase “Soldado, cumpra suas obriga¢des” é, na verdade, uma ordem. Repare no verbo conjugado
no imperativo: “cumpra”. Quem disse esta frase estava MANDANDO o soldado fazer algo. Esta ordem pode
ser cumprida ou descumprida, mas isto ndo nos permite dizer que a frase em si é verdadeira ou falsa.

Assim, sabemos que estamos diante de uma frase que NAO é uma proposi¢do. Se ela ndo é proposicao,
também ndo pode ser proposicdo simples (ainda que ndao tenhamos falado sobre este conceito até o momento).
Fica claro que o item estd ERRADO.

Resposta: E

FUNDATEC - PGE/RS - 2014) Considere as seguintes sentencas:
|.LEsta chovendo.

ll.Pedro é médico ou Paula é engenheira.

lll.Faga o seu trabalho em siléncio.

IV.Quem fez isso?

Analisando as sentengas acima, é correto afirmar que:

A)  Apenas |l ndo é uma proposi¢ao

B) Apenaslellsdo proposi¢bes

C) Apenaslelllndo sao proposicoes

D) |, lllelV nao sao proposigoes

CONCURSOS

7 de 44| www.direcaoconcursos.com.br a) DIRECAD




Prof. Arthur Lima, Prof. Hugo Lima

NOCOES DE LOGICA P/ AGETEL DA PC-SP Aula 00

E) |1, Ilelll sdo proposicoes
RESOLUCAO:

Observe que as frases | e Il sdo proposicoes, pois podem ser Verdadeiras ou Falsas, conforme o caso. A
frase lll € uma ordem, e a frase IV é uma pergunta, de modo que ambas ndo podem ser classificadas como V ou
F, de modo que nao sao proposigoes.

Resposta: B

FCC - SEFAZ-SP) Das cinco frases abaixo, quatro delas tém uma mesma caracteristica ldgica em comum,
enquanto uma delas ndo tem essa caracteristica.

l. Que belo dia!

Il. Um excelente livro de raciocinio légico

l1l. O jogo terminou empatado?

IV. Existe vida em outros planetas do universo
V. Escreva uma poesia

A frase que ndo possui essa caracteristica comum é a:
a) v

b) vV

ol

dll

e)lll

RESOLUCAO:

Note que a frase IV é uma proposicao, pois pode assumir os valores ldgicos V ou F. Entretanto, é impossivel
atribuir esses valores Idgicos as demais frases, pois temos pergunta (Ill), ordem ou pedido (V), e expressao de
opinides (Il e I). Ou seja, todas elas ndo sdo proposicoes.

Portanto, a Unica frase diferente é a da letra IV, por ser uma proposi¢ado, ao contrario das demais.

Resposta: A

Além dos casos mencionados, veremos mais adiante neste curso as Sentengas Abertas que, para muitos
autores, ndo sao proposi¢des. Nao se preocupe com isso por agora.

Antes de prosseguir, gostaria apenas de citar mais um caso que aparece raramente em prova, mas que
vale a pena vocé saber. Os Paradoxos também ndo sdo proposi¢des. Para vocé entender melhor, veja esta
frase:

Esta frase é uma mentira.
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Se aceitarmos que o autor da frase disse uma verdade, entdo na verdade ele mentiu (pois a propria frase
diz que ela é uma mentira). Ja se aceitarmos que o autor da frase mentiu, entdo ele disse uma verdade (pois a
frase diz mesmo que ela é uma mentira). Estamos diante de uma frase que é contraditdria em si mesma. Isto é

a definicdo de um paradoxo. Os paradoxos ndo sdo proposi¢des pois, como vocé pode perceber, eles ndo

podem ser classificados como verdadeiros ou falsos, visto que sempre levam a uma contradicdo.

Tudo bem até aqui? Espero que sim. Vamos prosseguir entdo.

Principios da logica proposicional

Para trabalharmos bem com as proposicdes ldgicas, é fundamental que vocé conhega dois principios:

1 - Principio da ndo-contradi¢ao:

Dizemos que uma mesma proposicdo ndo pode ser, ao mesmo tempo, verdadeira e falsa. Isto ¢, a
proposicdo ldgica sé pode assumir um UNICO valor por vez. Pode até ser que, em momentos diferentes, uma
mesma proposicao mude de valor. Por exemplo, “"Eu estou acordado” é verdadeira neste momento, mas
provavelmente daqui a algumas horas esta frase sera falsa, pois estarei dormindo.

Do ponto de vista pratico, este principio € muito Util na resolucao de exercicios. Isto porque, se em um
determinado ponto da resolugdo eu descubro que uma proposicao é Verdadeira, entdo em TODOS os demais
pontos daquele exercicio em que aquela proposicdo aparecer, elatambém sera Verdadeira.

2 — Principio da exclusdo do terceiro termo:

A logica de proposi¢cdes também é conhecida como “légica bivalente”. Sabemos que o prefixo “bi”
significa “dois”, ou seja, estamos trabalhando uma area da légica que conta com apenas DOIS valores possiveis:
V ou F. Portanto, se sabemos que uma determinada proposicao NAO é verdadeira, ela CERTAMENTE sera
falsa. E vice-versa. Ndo é possivel que uma proposicao seja “quase verdadeira” ou “quase falsa”. Existe um outro
ramo da ldgica que trabalha com essas nuances. No nosso caso, precisamos ter em mente que s existem 0s
dois valores [dgicos V e F, nao existe um “"meio termo” ou, melhor dizendo, ndo existe um “terceiro termo”.

Proposicoes simples e compostas

Dizemos que uma proposicdo é simples quando ela é formada por uma Unica ideia. Por exemplo, “Eu

gosto de futebol” é uma proposicdo simples. Normalmente as proposi¢oes simples sdo formadas por uma Unica
oragao, e possuem apenas um verbo. Existem exce¢des, mas falaremos delas mais adiante.

As proposicoes compostas sdo formadas pela juncdo de proposi¢des simples. Esta juncdo é feita por meio

do uso de conectivos ldgicos, ou operadores logicos. A frase “Estou com calor e quero sorvete” é uma
proposi¢do composta, pois nela noés juntamos a proposi¢ao simples “estou com calor” com a proposi¢ao simples
“quero sorvete”. Repare que a juncdo foi feita por meio do conectivo “e". Precisamos conhecer agora os
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principais conectivos légicos e, consequentemente, conheceremos as principais proposi¢des compostas que
podem ser cobradas em sua prova.

Enquanto eu estiver explicando cada conectivo légico, preste aten¢do na IDEIA [ SENTIDO expressado
por ele. Compreender o sentido de cada conectivo é fundamental para vocé resolver aquelas questdes que nao
podem ser enfrentadas somente na base do decoreba (que também é importante).

Operador de Conjuncao (“e”)
Vamos trabalhar mais um pouco com a frase:
Estou com calor e quero sorvete

O conectivo “e”, utilizado nesta frase, é conhecido como conectivo de Conjun¢do. Podemos também
dizer que esta proposicao composta é do tipo Conjuncdo. Se chamarmos “estou com calor” de p, e “quero
sorvete” de g, a nossa frase pode ser resumida da seguinte forma:

peq

Também costumamos ver em prova uma notagao mais formal, em que o “e” é substituido pelo simbolo
A. Ou seja, poderiamos representar a frase assim:

pAq

Veja que isto ja foi cobrado em prova:

CESPE - MEC - 2015) Considerando que as proposigdes logicas sejam representadas por letras maiusculas e
utilizando os conectivos Idgicos usuais, julgue os itens a sequir a respeito de logica proposicional.

() A sentenca “A vida é curta e a morte é certa" pode ser simbolicamente representada pela expressao logica
PAQ, em que P e Q sdo proposi¢des adequadamente escolhidas.

RESOLUCAO:

Aqui temos o conectivo ldgico “e”, uma conjuncao, que de fato pode ser representada por PAQ. Basta
“escolhermos adequadamente” as sequintes proposicoes simples:

P ="“avida é curta”
Q ="a morte é certa”
[tem CORRETO.

Resposta: C

E importantissimo entendermos qual é a ideia passada por este operador ldgico, para que facamos a
interpretacdo correta da frase. O conectivo de conjuncao passa a ideia de VERDADE. Isto é, quem nos disse
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a frase queria afirmar que E VERDADE que ela esta com calor, e também E VERDADE que ela quer sorvete. Se

alguma das informacdes for mentira, automaticamente toda a frase serd mentirosa. Por isto, grave que:

- aconjuncdo so é V quando todas as suas componentes sdo V;

- a conjuncdo é F (falsa) quando alguma de suas componentes é F.

Podemos representar tudo isso em uma tabela, que chamamos de tabela-verdade. Esta tabela serve para

exprimir todos os possiveis valores |dgicos para esta proposi¢cao. Vamos construir a tabela? Seria algo mais ou

menos assim:

phq

Repare que eu ja preenchi as duas primeiras colunas. Nelas eu coloquei todas as possiveis combinacdes

de valores logicos entre as proposicoes p e q, isto é: as duas verdadeiras (22 linha), as duas falsas (42 linha), e

uma verdadeira e a outra falsa (22 e 32 linhas). Veja que é bem facil preencher todas essas combinacdes, basta

preencher metade das linhas de p como V e a outra metade como F e, no caso da coluna g, basta ir alternando

entreVeF.

Agora devemos preencher a Ultima coluna, na qual serdo colocados os valores |dgicos da conjuncdo p”\q.

Ja vimos que essa conjuncdo so é verdadeira quando todas as suas componentes sdo verdadeiras. Isto s6

acontece na 12 linha. Portanto, colocaremos V na primeira linha e F nas demais, ficando com:

p

q

prq

Esta é a chamada tabela-verdade da conjung¢do, que resume todos os possiveis valores légicos desta

proposigao.
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Trabalhe mais um pouco a Conjuncdo antes de prosseguirmos:

IBFC - EBSERH —2016) A conjuncao entre duas proposi¢des compostas é verdadeira se:

a) os valores l6gicos de ambas as proposi¢des forem falsos

b) se o valor [6gico de somente uma das proposicoes for verdade

c) se ambas as proposi¢des tiverem valores logicos verdadeiros

d) se o valor légico de somente uma das proposi¢des for falso

e) se o valor ldgico da primeira proposicao for verdade e o valor l6gico da sequnda proposi¢ao for falso.
RESOLUCAO:

S6 ha uma forma de uma conjuncao ser verdadeiras: AMBAS as proposi¢oes devem ter valor ldgico
VERDADEIRO. Temos isso na letra C.

Resposta: C

FGV — MPRJ -2016)
Prestando depoimento o depoente declarou:
- Estava no escritdrio as 10 horas da noite e o telefone tocou.
Apds algumas investigagdes verificou-se que essa declaragdo do depoente era falsa.
E correto concluir que o depoente:
(A) ndo estava no escritdrio ou o telefone nao tocoy;
(B) ndo estava no escritorio e o telefone ndo tocou;
(C) ndo estava no escritorio ou o telefone tocoy;
(D) estava no escritorio ou o telefone nao tocoy;
(E) estava no escritorio e o telefone nao tocou.
RESOLU(;AO:
Temos a conjunc¢ao "p e q” no enunciado, onde:
p = estava no escritdrio as 10 horas da noite
g = otelefone tocou

Uma conjuncdo é FALSA quando alguma das proposicoes é falsa. Ou seja, precisamos que a primeira seja falsa
(NAO estava no escritdrio as 10 horas da noite) OU que a segunda seja falsa (o telefone NAO tocou). Portanto,
para a conjungao ser FALSA, precisamos que seja verdadeira a frase:

NAO estava no escritdrio as 10 horas da noite OU o telefone NAO tocou

Resposta: A
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Operador de Disjungao simples ou inclusiva (“ou”)
Veja agora a seguinte frase:

Estou com calor ou quero sorvete

Repare que a diferenca desta para a frase que trabalhamos na se¢do anterior é o conectivo “ou” no lugar
do “e”. Esta pequena alteracdo muda bastante o significado da frase, como veremos. Antes, porém, saiba que
o “ou” é o operador légico de Disjuncao Simples, também conhecida como Disjuncao Inclusiva. Podemos dizer
que esta proposi¢cao é uma disjun¢do. Se chamarmos “estou com calor” de p e “quero sorvete” de q, a frase

pode ser esquematizada assim:

pouq

E comum vermos uma nota¢ao mais formal nas provas, em que é utilizado o simbolo “v" no lugar do “ou”.

Ficamos com:

pvq

A ideia passada pelo operador de disjuncdo é a de PELO MENOS UM. Como assim? A ideia é de que

pelo menos uma das informacgdes da frase é verdadeira. Portanto, se eu te falei que “estou com calor ou quero
sorvete”, pelo menos uma dessas coisas precisa ser verdade:

- pode ser que eu realmente esteja com calor, mas nem queira sorvete;
- pode ser que eu ndo esteja com calor mas, mesmo assim, queira sorvete;

- pode ser que eu realmente esteja com calor e realmente queira sorvete.

A Unica coisa que NAO pode acontecer é de as duas informacdes serem falsas. Se eu ndo estiver com calor
e também ndo quiser sorvete, entdo a disjunc¢do sera falsa. Nos demais casos, ela é verdadeira. Grave isso:

- adisjungdo so é falsa quando TODAS as proposi¢des sao falsas;

- adisjuncdo é verdadeira se pelo menos uma das proposicoes for V.

Com isso em maos, fica facil montar a tabela-verdade da disjuncdo simples ou inclusiva. Veja:
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P q PVvq
V V \)
V F \"/
F V \"/
F F F

Como ja esperavamos, a Unica linha da tabela-verdade que é falsa é a Ultima, na qual as duas proposi¢oes
simples sdo F. Nas demais linhas, a tabela da disjuncao é verdadeira.

Exercite um pouco os conhecimentos sobre a disjungao simples ou inclusiva nestas questdes:

IBFC — DOCAS/PB - 2015) O valor l6gico da proposi¢cao composta (2/5 de 40 = 16) ou (30% de 150 = 60) é:
a) Verdade

b) Falso

¢) Inconclusivo

d) Falso ou verdade

RESOLUQAO:

Observe que a proposi¢do do enunciado é uma disjuncdo "OU". Isto é, temos uma proposicao do tipo “p ou q”
onde:

p: (2/5 de 40 = 16)
g: (30% de 150 = 60)
Em “p” temos,
2/5de 40=16
2/5X 40 =16
16=16

Portanto “p” é possui valor l6gico verdadeiro. Isso ja é suficiente para definirmos que a proposi¢ao “2/5 de 40 =
16) ou (30% de 150 = 60)” possui valor ldgico verdadeiro, pois o Unico caso em que uma disjuncao é falsa é
quando temos (F ou F). Mas sequir com a nossa resolugao:

\\ Py /)

Em “q"” temos:

(30% de 150 = 60)

CONCURSOS
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30% x 150 = 60
0,3X150=60
45 =60

Repare que essa igualdade é falsa, pois 45 ndo é igual a 60, entdo “q” &€ FALSO.

Entdo a nossa proposicao do enunciado seria:
(2/5 de 40 = 16) ou (30% de 150 = 60)
VouF=V
Portanto, a proposi¢do tem valor l6gico VERDADEIRO.

Resposta: A

FGV — PREF. CONTAGEM -2011)

Considere as proposi¢des simples abaixo, dentre as quais apenas uma é falsa:
* Aviatura esta em uso.

¢ O Guarda Municipal esta empenhado.

Marque a alternativa abaixo que apresenta uma proposi¢ao composta falsa:
(A) A viatura esta em uso ou o Guarda Municipal esta empenhado.

(B) A viatura ndo esta em uso ou o Guarda Municipal ndo estd empenhado.
(C) A viatura esta em uso e o Guarda Municipal estd empenhado.

(D) A viatura ndo esta em uso entdo o Guarda Municipal esta empenhado.
RESOLUCAO:

Chamando a proposicao simples “A viatura esta em uso” de p e a proposi¢dao "O Guarda Municipal esta
empenhado” de q. Sabemos que apenas uma das proposicdes é falsa (e portanto a outra necessariamente é
verdadeira), e ndo sabemos qual delas é falsa (pode ser p ou pode ser q). Levando isso em considera¢do, vamos
analisar as alternativas:

A) A viatura esta em uso ou o Guarda Municipal esta empenhado

Repare que aqui temos a disjuncdo p OU q, basta que a proposicao simples p seja verdadeira ou que a
proposicdo simples q seja verdadeira para que a disjun¢do seja também verdadeira. Como sabemos que uma
das 2 proposi¢des simples é verdadeira (ainda que ndo saibamos qual delas é), sabemos que a disjun¢do p OU
g sera também necessariamente verdadeira.

B) A viatura ndo esta em uso ou o Guarda Municipal ndo esta empenhado

CONCURSOS
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Aqui temos a disjun¢do ~p OU ~q, basta que a proposi¢dao simples ~p seja verdadeira ou que a proposicdao
simples ~q seja verdadeira para que a disjun¢do ~p OU ~q seja também verdadeira. Repare que se p for a
proposicdo simples falsa, significa que ~p é verdadeira, o mesmo vale para q (se q for a proposi¢ao simples falsa,
significa que ~q é verdadeira), portanto podemos dizer que necessariamente uma das duas proposi¢des simples
sera verdadeira (ou ~p é verdadeira ou ~q é verdadeira), e portanto a disjuncdo ~p OU ~q é verdadeira
necessariamente.

C) A viatura esta em uso e o Guarda Municipal esta empenhado

Repare que aqui temos a conjun¢ado p E g, para que a conjuncdo seja verdadeira é necessario que ambas
proposicoes simples que a compdem sejam verdadeiras e sabemos que uma delas necessariamente é falsa (ou
p é falsa ou q é falsa) e portanto podemos afirmar que a conjuncao p E q é necessariamente falsa, e a alternativa
C que é o gabarito da questao.

D) A viatura ndo esta em uso entdo o Guarda Municipal estd empenhado

Repare que aqui temos a condicional ~p -> q (se ndo p, entdo q). Repare que se p for a proposicao falsa, entdo
teremos que q é a proposicdo verdadeira e que ~p é verdadeira também, logo a condicional ~p -> q seria dada
porV ->V e, portanto, seria verdadeira (lembrando que a condicional sé é falsa no caso V -> F, nos demais casos
é verdadeira). Agora, supondo que seja q a proposicao falsa, teremos que p é verdadeira e que ~p é falsa. Logo,
a condicional ~p -> q seria dada por F -> F, portanto seria verdadeira também. Assim, seja p ou g a proposi¢ao
verdadeira a condicional ~p -> q é necessariamente verdadeira.

Resposta: B

Operador Condicional (“se..., entdo ...”)

Muita atencdo agora! Vamos conhecer a MAIS IMPORTANTE proposi¢ao légica. Ela DESPENCA em
provas, e é essencial para o entendimento adequado de temas mais avancados que veremos em outras aulas.
Para isso, veja a seguinte frase:

Se estou com calor, entdo quero sorvete

Esta proposi¢do tem o conectivo ldgico “se..., entdo...”. Trata-se da famosa proposicdo condicional,
também conhecida como implicagdo. Chamando “estou com calor” de p e “quero sorvete” de g, podemos
representar esta proposi¢ao assim:

se p, entdaoq
ou

p>q
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Na proposicao condicional nds temos uma condigdo (estar com calor) que, se confirmada, leva a
ocorréncia de um resultado obrigatdrio (querer sorvete). Portanto, o sentido passado pela condicional é este
de CONDICAO->RESULTADO. Se a condicao for verdadeira (eu realmente estiver com calor), o resultado é
obrigatorio, ou seja, eu preciso querer sorvete. Mas se a condi¢ao for falsa (eu ndo estiver com calor), nada se
pode afirmar sobre o resultado. Pode até ser que, mesmo assim, eu continue querendo sorvete. Mas pode ser
que eu ndo queira. Guarde isso: a condicional s me garante o que acontece quando a condicdo é verdadeira.

Se a condi¢do for falsa, nada se pode garantir. A condicional so serd desrespeitada (ou seja, sera falsa) quando
a condigao acontecer e, mesmo assim, o resultado ndo acontecer.

Alguns autores gostam de chamar a primeira parte da condicional de antecedente, e a segunda de
consequente. Neste exemplo, teriamos que o antecedente é “estou com calor”, e o consequente é “quero
sorvete”.

Para montar a tabela-verdade da condicional, € importante vocé saber que so6 existe UM CASO em que a

condicional é falsa: V2F. Isto ¢, a condicional so é falsa quando a condicdo é verdadeira e, mesmo assim, o

resultado é falso, como disse ha pouco. Em todos os outros casos, a condicional é VERDADEIRA. Os alunos

costumam decorar este caso assim:

Vera Fischer é Falsa

(isto é, V2F é a Unica condicional falsa)

Assim, ficamos com a tabela:

p q P29
V V \)
Vv F F
F V \)
F F v

Note que, de fato, a condicional sé é falsa na sequnda linha, na qual temos V->F. Que outras conclusdes
relevantes podemos tirar disso? Veja algumas:

- se o antecedente é FALSO, entao a condicional certamente é VERDADEIRA, independentemente do
consequente. Isto porque tanto F>V como F>F sdo condicionais verdadeiras. Portanto, basta eu saber que o
antecedente é falso (ou seja, que eu ndo estou com calor) para ter certeza de que, naquela situagdo, a
condicional serd verdadeira, independentemente do consequente (eu querer ou ndo querer sorvete).

17 de 44| www.direcaoconcursos.com.br a) DIRECAD

CONCURSOS




Prof. Arthur Lima, Prof. Hugo Lima

NOCOES DE LOGICA P/ AGETEL DA PC-SP Aula 00

- se o consequente é VERDADEIRO, entdo a condicional certamente é VERDADEIRA,
independentemente do antecedente. Isto porque tanto V>V como F2>V sdo condicionais verdadeiras. Assim,
caso eu saiba que o consequente é verdadeiro (ou seja, que eu quero sorvete), nem preciso saber se o
antecedente é ou ndo é verdadeiro (se estou ou ndo com calor), pois com certeza a condicional ja tera valor
légico V.

Essas duas anélises que descrevi acima sdo fundamentais para agilizar a resolucdo de exercicios.
Certifique-se de que as compreendeu. Se ficou alguma duvida, me pergunte no féorum! A proposicao
condicional &, de longe, a mais cobrada em provas!

Antes de avangarmos, vamos exercitar um pouco o operador condicional:

FGV - TRT/SC - 2017) Considere a sentenca: "Se x € um numero par e y € um nUmero maior do que x, entdoy
€ um numero impar”. Sendo x um elemento do conjunto A e y um elemento do conjunto B, um cenario no qual
a sentenca dada é sempre verdadeira é:

(A) A={2, 3, 43 e B={2, 3, 5};
(B)A={2, 3, 4} e B={3, 4, 5};
(O) A={1, 2,3} e B={3, 4};
(D) A=fa, 2, 3} e B={4, 5};
(E) A={3, 4} e B={5, 6}.
RESOLUCAO:

Para a sentenca ndo ser falsa, ndo pode acontecer de a primeira parte ser verdadeira (x ser par e y ser maior que
X) e, a0 mesmo tempo, a sequnda parte ser falsa (y ser par).

Vejamos os casos onde a proposicao fica falsa:

a) se x for par (2 ou 4) e y for maior do que x (s6 podendo ser 3 ou 5), entdo claramente ndo tem como y ser par.
Aqui é impossivel deixar a proposi¢ao falsa. Este é o gabarito.

Vamos analisar a alternativa B para ficar mais claro. Neste caso podemos ter x =2 e y = 4. Veja que obedecemos
a primeira parte (x é par e y € maior que x), mas ndo a segunda (pois y € par). Isso torna a sentenca falsa.

A mesma logica vale para as demais alternativas.

Resposta: A

Vamos trabalhar mais uma questdo sobre a condicional? Eu acho que vale a pena, afinal esta é a
proposicao mais presente em provas!

IBFC — TJ/PE - 2017) Na seguinte proposi¢ao condicional a seguir, o consequente ndo foi explicitado:

CONCURSOS
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Se 3 é um numero impar, entdo

Essa proposicao sera falsa quando o consequente é dado por:

a)1+2éimpar

b) O conjunto vazio esta contido em qualquer conjunto ndo-vazio

c) Se A e B sdo conjuntos disjuntos, entdo A intersec¢do B é o conjunto vazio
d) 3—1é um numero par

e) Se o conjunto A esta contido no conjunto B, entdo B — A é o conjunto vazio
RESOLUCAO:

Pela tabela-verdade da condicional, sabemos que a Unica forma de deixa-la falsa é escrevendo V->F, ou seja, o
antecedente deve ser verdadeiro e o consequente deve ser falso.

Como o numero 3 é impar, o antecedente é VERDADEIRO. Logo, devemos buscar um alternativa que contenha
uma informacao falsa para o consequente. Isto ocorre na letra E, pois um conjunto A pode estar contido dentro
de um conjunto B e, mesmo assim, o conjunto B — A pode ser um conjunto NAO vazio. Por exemplo, se B = {1,
2,3, 4} e A={1,2}, 0 conjunto A esta contido dentro do conjunto B, e o conjunto B — A é igual a {3,4}, que NAO é
um conjunto vazio.

Resposta: E

A proposicdo condicional pode ser representada na forma de conjuntos. Veja a frase:
Se sou goiano, entdo sou brasileiro.

Imagine os conjuntos dos “goianos” e dos “brasileiros”. Tomando por base a frase acima, podemos dizer
que todo mundo que faz parte do conjunto dos goianos deve, por consequéncia, fazer parte do conjunto dos
brasileiros também. Isto mostra que o conjunto dos goianos esta DENTRO do conjunto dos brasileiros. Temos

algo assim:

Brasileiros

Goianos

Sendo mais formal: se P>Q, podemos dizer que o conjunto P esta contido no conjunto Q, ou melhor, o
conjunto P é um subconjunto do conjunto Q.

Veja como isso ja foi cobrado em prova:
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CESPE - TRF1 -2017)
“*Quem pode mais, chora menos”

Se a proposi¢ao for verdadeira, entdo o conjunto formado por individuos que podem mais estd contido no
conjunto dos individuos que choram menos.

RESOLUCAO:

Em primeiro lugar, veja que a frase "Quem pode mais, chora menos” nos da a ideia de que, se a condi¢do “pode
mais” é cumprida, um resultado ira acontecer: “chora menos”. Esta é uma proposicago CONDICIONAL, que
também poderia ser escrita assim: “Se pode mais, entdo chora menos”.

Todos os individuos que cumprem a condicdo “poder mais” devem, obrigatoriamente, cumprir o resultado
“chorar menos”. Assim, todos os elementos do conjunto dos que “podem mais” sao também elementos do
conjunto dos que “choram menos”. Isto nos permite representar a frase da seguinte maneira:

Chora menos

Pode mais

Ou seja, o conjunto “pode mais” esta contido no conjunto “chora menos”. ltem CERTO.

Resposta: C

Operador Bicondicional (“se e somente se”)
Vamos avangar? Veja ainda a seguinte proposicao logica:

Estou com CG[OI’SE, e somente se, quero sorvete

O conectivo “se e somente se” presente nesta proposi¢cao é conhecido como bicondicional, ou dupla
condicional, ou dupla implicacdo. Chamando a primeira parte de p e a segunda de g, podemos sintetizar esta
proposicdo na forma:

p se e somente se q

ou entao:

peq

A bicondicional nos passa a ideia de SIMULTANEIDADE. Isto é, ela nos indica que as duas proposi¢oes

terdo valores l6gicos iguais ao mesmo tempo. Se uma é V, a outra também serd V. Se uma é F, a outra também
sera F. Ou seja, no exemplo acima:
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- se for verdade que estou com calor, entdo também sera verdade que quero sorvete;

- se for mentira que estou com calor, entdo também sera mentira que quero sorvete.

MEMORIZE:

A bicondicional é falsa quando as proposi¢des tém valores |dgicos distintos, ou seja, quandouma éVeaoutraéF

Podemos ver tudo isso na tabela-verdade a seguir:

p q p<q
Vv V \)
Vv F F
F Vv F
F F \Y

Repare que a 12 e 42 linhas resultam no valor légico V, pois nelas as duas proposi¢oes simples tém o
mesmo valor. Na 22 e 32 linhas temos o valor resultante F, pois as duas proposi¢des tém valores ldgicos
diferentes entre si.

Veja esta questdo cobrada recentemente:

CESPE - POLICIA FEDERAL -2018 — adaptada) As proposicdes P, Q e R a sequir referem-se a umiilicito penal
envolvendo Joao, Carlos, Paulo e Maria:

P: “Jodo e Carlos ndo sao culpados”.
Q: “Paulo é mentiroso”.

R: “Maria é culpada”.

Julgue o item a sequir.

A proposicao “Se Paulo é mentiroso entdo Maria é culpada.” pode ser representada simbolicamente por
(Q)L(R).

RESOLUCAO:

Observe que o conectivo utilizado na proposi¢do é o famoso “Se..., entdo...”. Este é o conectivo de condicional,
e ndo de bicondicional. Assim, a representacdo correta da frase seria Q>R. O item estda ERRADO.

Para representar na forma Q< R, a frase deveria ser: "Paulo é mentiroso se, e somente se, Maria é culpada”.

Resposta: E
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Faga mais essa questdo para garantir que vocé compreendeu o basico sobre a Bicondicional:

IBFC — PM/PB - 2018) Considerando o conjunto verdade dos conectivos ldgicos proposicionais e sabendo que

WA

o valor légico de uma proposicao “p” é falso e o valor l6gico de uma proposi¢do “q” é verdade, é correto afirmar
que o valor ldgico:

M\ /) \\ /)

a) da conjuncdo entre “p” e “q" é verdade

\y7j

b) da disjun¢do entre “p” e “q" é falso

c) do condicional entre “p” e “q”, nessa ordem, é falso

d) do bicondicional entre “p” e “q"” é falso

RESOLUCAO:

Vamos julgar cada alternativa de resposta:

a) da conjuncao entre “p” e “q"” é verdade —> a conjuncao “F e V" é falsa.

W7

b) da disjungao entre “p” e “q" é falso —> a disjungao “F ou V" é verdadeira.
c) do condicional entre “p” e “q”, nessa ordem, é falso —> o condicional F—>V é verdadeiro.
d) do bicondicional entre “p” e “q"” é falso —> o bicondicional F&V é falso. Este é o nosso gabarito.

Resposta: D

Operador de Disjungao Exclusiva (“ou... ou...”)

Finalmente chegamos na nossa Ultima proposi¢ao ldgica composta! Vamos conhecé-la? Leia a sequinte
frase comigo:

Ou estou com calor ou quero sorvete

Esta frase é uma proposi¢ao logica do tipo Disjun¢do Exclusiva. Ao contrario da disjun¢ao simples (ou
inclusiva) que estudamos anteriormente, aqui temos a presenca de dois “ou”. A ideia passada é a de
EXCLUSAO, ou seja, se uma proposicao for V ela EXCLUI a possibilidade de a outra ser V também. Portanto,
se uma proposicao é V, a outra deve ser F.

MEMORIZE:

As proposi¢des devem ter valores logicos OPOSTOS para deixar a disjuncdo exclusiva Verdadeira

Se for verdade que eu estou com calor, deve ser mentira que eu quero sorvete. E se for verdade que eu
quero sorvete, deve ser mentira que eu estou com calor. Simples assim!

A disjuncdo exclusiva pode ser representada da sequinte forma:
oupouq

ou entao:
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Veja que, nesta Ultima representagdo, é preciso colocar um traco embaixo do “v”. Caso contrario,
estaremos diante de uma disjuncdo simples. Como fica a tabela-verdade da disjun¢do exclusiva? Veja comigo:

p q pvq
v Y, F
v F v
F % v
F F F

Note que esta tabela é oposta a da bicondicional. As 12 e 42 linhas sdo falsas, pois temos o mesmo valor
l6gico nas duas proposigdes simples. Ja as 22 e 32 linhas sao verdadeiras, pois temos valores ldgicos diferentes
nas proposicoes simples.

Quando cada proposicao é falsa

Ao longo desta Ultima secdo eu tentei te mostrar o sentido de cada proposi¢cdo. Vamos recapitular
rapidamente?

Proposicao Representacao Sentido Comentario
N Peq , :
Conjungao VERDADE Sera verdadeira quando tudo for V
PMq
Disjungao pougq Pelo menos uma deve ser V para a
. PELO MENOS UM - ,
simples pvq proposicdo ser verdadeira
o Sep, entaoq o Quando a condicdo é verdadeira, o resultado
Condicional Condigdo = Resultado _
> PRECISA ser verdadeiro
P=q
. . pseesomenteseq As proposi¢des devem ter o MESMO valor
Bicondicional SIMULTANEIDADE o
p<&>q l6gico ao mesmo tempo (V/V ou F/F)

CONCURSOS

23 de 44| www.direcaoconcursos.com.br a) DIRECAD



. i Prof. Arthur Lima, Prof. Hugo Lima
NOCOES DE LOGICA P/ AGETEL DA PC-SP

Aula oo
Disjuncao Oupougq - As proposi¢des devem ter valores |6gicos
g EXCLUSAO
exclusiva pVq DIFERENTES (V/F ou F/V)

Embora seja fundamental ENTENDER a ideia passada por cada proposi¢cdo, também considero
fundamental MEMORIZAR alguns aspectos. Isto faz com que vocé resolva questdes de prova rapidamente e
com seguranca. Economizar tempo pode fazer toda a diferenca no seu desempenho final!

Um decoreba que acho muito valido é o seguinte: grave quando cada proposi¢ao é FALSA. Decorando

isso, vocé sabera automaticamente que, nos demais casos, as proposi¢oes sao verdadeiras.

Vamos gravar isso? Vocé pode usar a tabela abaixo para memorizar:

Proposicao Quando é falsa?
Conjuncao (p e q) Alguma proposicao é F
Disjuncao (p ou q) Todas as proposicdes sao F
Condicional (p=>q) V->F (Vera Fischer)

Bicondicional (p<>q) Proposi¢des tém valores diferentes
Disjunc¢ao exclusiva (ou p ou q) Proposicoes tém valores iguais

Pratique essa tabelinha na questdo a sequir:

IADES — Hemocentro/DF — 2017 — adaptada) Assinale a alternativa que apresenta uma proposicao verdadeira.
(A)3x2=632=6

(B)4*=8V5°=2

(Q)10’°=100—>4°=4

(D)4#4"5#5

(E)5+5=10"5x5=25

RESOLUCAO:

A primeira proposi¢do é uma bicondicional onde as proposi¢des tém valores DIFERENTES (uma informacao é
V e a outra é F), resultando numa proposicao FALSA.

Na segunda, temos uma disjuncdo em que AMBAS as informagdes sdo FALSAS, o que deixa a disjun¢ao FALSA.

Na terceira temos uma condicional onde a primeira parte é V e a sequnda F, resultando em V — F que é uma
proposi¢cao FALSA.

Na quarta temos uma conjuncdo onde as duas informacgdes sdo falsas, resultando em uma proposi¢cao FALSA.

CONCURSOS
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Na quinta temos uma conjuncdo onde as duas informagdes sdo verdadeiras, deixando a proposicdo final
VERDADEIRA. Este é o nosso gabarito.

Resposta: E

Chega de teoria por hoje! Vamos praticar mais um pouco? Para resolver as questdes que veremos hoje,
podem ser necessarios conceitos que veremos nas aulas seguintes. Portanto, ndo se preocupe: todos os

assuntos necessarios para resolvé-las serdo por nos explicados nas aulas. Por ora, apenas familiarize-se com o
estilo de questdes que vocé vai encontrar. Bons estudos!
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Questoes de prova comentadas

1. VUNESP - PC/BA -2018)

Considere a seguinte afirmacdo: Todo homem é bipede e mamifero. A alternativa que apresenta uma negagao
l6gica para essa afirmacéo é:

(A) Nenhum homem é bipede e mamifero.

(B) Nenhum homem é bipede ou mamifero.

(C) Existe homem que ndo é bipede ou ndo é mamifero.

(D) Existe homem que ndo é bipede e ndo é mamifero.

(E) Alguns homens sdo bipedes e mamiferos.
RESOLUCAO:

A questdo nos afirma que todos os homens tém 2 caracteristicas obrigatoriamente: sdo bipedes, e
também sao mamiferos. Para negar esta frase, ou seja, desmentir o seu autor, basta mostrarmos que existe
algum contraexemplo, isto €, um homem que NAO seja bipede OU NAO seja mamifero.

A negacao seria algo como:
Existe homem que NAO é bipede OU NAO é mamifero.

Resposta: C

2. VUNESP - CAMARA SJC-2018)
Considere a seguinte afirmacdo:
Todo funciondrio publico é concursado.
A alternativa que apresenta uma negacao ldgica para essa afirmacao é:
(A) Nenhum funcionario publico é concursado.
(B) Nenhum concursado é funcionario publico.
(C) Nao existe funcionario publico que nao é concursado.
(D) Existe funcionario publico que nao é concursado.
(E) Todo concursado é funcionario publico

RESOLUCAO:

A negacdo de "Todo” é dada por “Algum... ndo” ou “Existe um... que ndo”. A questdo pede a negacao de
“Todo funcionario publico é concursado”. Logo: “Existe funcionario publico que ndo é concursado”.

Resposta: D

CONCURSOS
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3. VUNESP - CAMARA SJC-2018)

Considere a seguinte afirmacao:
Se eu me esforco, entdo sou vencedor.
Uma equivalente ldgica para a afirmagdo apresentada esta contida na alternativa:
(A) Eu me esforgo e sou vencedor.
(B) Eu me esforco ou sou vencedor.
(C) Se eu sou vencedor, entdo me esforco.
(D) Se eu ndo sou vencedor, entdo eu ndo me esforco.
(E) Se eu ndo me esfor¢o, entdo ndo sou vencedor.

RESOLUCAO:

Vamos nomear as afirmacoes:

P: Eu me esforgo

Q: Sou vencedor

A proposicao fica: P — Q. As equivalentes de uma condicional sdo:

~PvQ
~Q—~P

Logo, deverdo ter as seqguintes redagdes: “"Eu ndo me esfor¢o ou sou vencedor” e "Se eu ndo sou vencedor,
entdo eu ndo me esfor¢o”. A Unica alternativa que apresenta uma dessas afirmagdes é a letra D.

Resposta: D

4. VUNESP - CBPM/SP -2018)

Em uma conversa, Jodo afirmou corretamente que “ndo é verdade que Ana nunca fez uma viagem”. Dessa
forma, é necessariamente verdade que Ana

(A) gosta de viajar.
(B) ndo gosta de viajar.
(C) vai viajar.
(D) ja viajou.
RESOLUCAO:
A questdo diz que NAO E VERDADE que “Ana nunca fez uma viagem”. Portanto, a negagao disso é: “Ana
ja viajou”.

Resposta: D

CONCURSOS
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5. VUNESP - CBPM/SP —2018)

A afirmagdo a seguir é falsa: "Se Sueli é vencedora, entdo ela é esforcada”. Sendo assim, é verdadeira a
afirmacao:

(A) Suelindo é vencedora ou ndo é esforgada.
(B) Sueli ndo é vencedora ou é esforcada.
(C) Sueli ndo é vencedora e ndo é esforcada.
(D) Sueli é vencedora e é esforcada.

RESOLUQAO:

Vamos nomear as afirmacgdes da proposicdo:

P = Sueli é vencedora
Q = ela é esforcada

Podemos reescrever a proposi¢ao assim: P > Q. Como a proposicao é falsa, devemos considerar o Unico
caso em que uma condicional é falsa: P =V e Q = F. Ou seja, Sueli é vencedora e ela NAO é esforcada. Com

esses valores |dgicos, vamos analisar qual alternativa fica verdadeira:
(A) Sueli ndo é vencedora ou ndo é esforcada. - F ou V = V. Aqui ja temos o nosso gabarito.
(B) Sueli ndo é vencedora ou é esforcada. = F ou F = F. Disjuncao falsa.
(C) Sueli ndo é vencedora e ndo é esforcada. = F e V = F. Conjuncao falsa.
(D) Sueli é vencedora e é esforcada. 2 V e F = F. Conjuncgao falsa.

Resposta: A

6. VUNESP - CBPM/SP -2018)

Considere verdadeira a afirmagdo "o dia esta bonito”, e falsa a afirmacdo “o dia esta chuvoso”, e assinale a
alternativa que contém uma afirmagao verdadeira.

(A) O dia ndo esta bonito ou esta chuvoso.

(B) O dia ndo esta chuvoso e ndo esta bonito.

(C) Se o dia esta chuvoso, entdo ele esta bonito.

(D) O dia ndo esta bonito se, e somente se, ele ndo esta chuvoso.
RESOLUQAO:

Se é falso que “o dia estd chuvoso”, entdo é verdade que “o dia NAQO esta chuvoso”. Como também ¢é

verdade que "o dia esta bonito”, vamos analisar qual alternativa é verdadeira com esses valores |dgicos:

(A) O dia ndo estd bonito ou esta chuvoso. = F ou F = F. Disjuncao falsa.

CONCURSOS
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(B) O dia ndo esta chuvoso e ndo esta bonito. = V e F = F. Conjuncao falsa.
(C) Se o dia esta chuvoso, entdo ele esta bonito. > F — V = V. Condicional verdadeira. Gabarito.
(D) O dia ndo esta bonito se, e somente se, ele ndo estd chuvoso. 2 F & V =F. Bicondicional falsa.

Resposta: C

7- VUNESP - CBPM/SP —2018)

Uma negacdo légica para a afirmacdo “Existem, pelo menos, um Mario que é culpado e um José que é
inocente.” esta contida na alternativa:

(A) Todos os Marios sao inocentes ou os Josés sdo culpados.
(B) Todos os Marios sdo inocentes e os Josés sao culpados.
(C) Nao existem um Mario que é inocente ou um José que é culpado.
(D) Nao existem um Mario que é culpado e um José que é inocente.
RESOLUCAO:
Podemos escrever a proposi¢ao dada da seguinte forma:
“Existe pelo menos um Mario que é culpado E existe pelo menos um José que é inocente”
Vamos nomear as afirmagoes:
P = Existe pelo menos um Mario que é culpado
Q = Existe pelo menos um José que é inocente

’

Portanto, temos: P A Q. A negacdo fica: ~(P A Q) = ~P ou ~Q. Para negar “existe pelo menos um..."
podemos escrever “ndo existem...” ou “todo... ndo"”. No caso, teriamos duas possibilidades:

~P = N&o existem um Mario que é culpado = Todos os Marios sdo inocentes (= ndo sdo culpados)
~Q = Nao existem um José que é inocente = Todos os Josés sdo culpados (= ndo sdo inocentes)

A Unica alternativa que apresenta ~P ou ~Q com uma dessas possibilidades ¢ a letra A: “Todos os Marios
sdo inocentes ou os Josés sdo culpados”.

Resposta: A

8. VUNESP - CBPM/SP - 2018)
Sabendo que é fato que todos os irmaos de Luana sao policiais militares, conclui-se, corretamente, que
(A) Luana é policial militar.
(B) s e Sergio ndo é policial militar, entdo ele ndo é irmdo de Luana.

(C) Luana ndo é policial militar.
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(D) se Israel ndo é irmdo de Luana, entdo ele ndo é policial militar.
RESOLUCAO:

Podemos representar a afirmagdo “Todos os irmdos de Luana sdo policiais militares” na forma de

diagrama:

Policiais Militares

Irm3os de
Luana

A Unica coisa que podemos afirmar com esse diagrama é que se alguém ndo pertence ao conjunto dos
policiais militares, entdo também ndo pertence ao conjunto dos irmaos de Luana. Isso é o que afirma a letra B:
"“Se Sergio nao é policial militar, entdo ele ndo é irmao de Luana”.

Resposta: B

9. VUNESP -PC/SP -2018)

Uma equivaléncia ldgica para a proposicdao Marcelo é inocente ou Alice é culpada esta contida na alternativa:

(A) Marcelo e Alice sao culpados.
(B) Se Marcelo nao é inocente, entdo Alice é culpada.
(C) Marcelo é inocente se, e somente se, Alice é culpada.
(D) Se Marcelo é inocente, entdo Alice nao é culpada.
(E) Marcelo e Alice sao inocentes.

RESOLU(;'AO:

Temos uma condicional do tipo ~p ou g, onde:

~p = Marcelo é inocente

g = Alice é culpada

Ela equivale a condicional p—>q, ou seja,

Se Marcelo é NAO é inocente, entdo Alice é culpada.

Resposta: B

10. VUNESP - PC/SP -2018)

Considere a afirmacao:
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Se os carregadores sdo fortes, entdo eles terminam rapido e ndo ficam cansados. Uma alternativa que contém
a negacao logica dessa afirmacao é:

(A) Se os carregadores ficam cansados e ndo terminam rapido, entdo eles ndo sdo fortes.
(B) Se os carregadores ndo sao fortes, entdo eles terminam rapido e ndo ficam cansados.
(C) Os carregadores ndo sao fortes e, eles ndo terminam rapido e ficam cansados.

(D) Os carregadores sao fortes e, eles ndo terminam rapido ou ficam cansados.

(E) Se os carregadores ndo sdo fortes, entdo eles ndo terminam rapido ou ficam cansados.

RESOLUCAO:
A negacao de p—>(q er) é dada por "p e (~q ou ~r)", isto é:
Os carregadores sao fortes E eles NAO terminam rapido OU ficam cansados. Temos isso na letra D.

Resposta: D

11.VUNESP -TJ/SP —2017)

Uma negagdo ldgica para a afirmagdo “Jodo é rico, ou Maria é pobre” é:
(A) Jodo é rico, e Maria ndo é pobre.
(B) Jodo nao é rico, ou Maria ndo é pobre.
(C) Se Jodo ndo érico, entdo Maria ndo é pobre.
(D) Se Jodo érico, entdo Maria é pobre.
(E) Jodo ndo é rico, e Maria ndo é pobre.

RESOLUCAO:

Temos a proposi¢ao “p ou g” no enunciado, onde:

p = Jodo é rico

g =Maria é pobre

A sua negacdo é “~p e ~q", em que:
~p =Jodo ndo érico

~q = Maria ndo é pobre

Ou seja,
“Jodo ndo é rico E Maria nao é pobre”

Resposta: E
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12. VUNESP -TJ/SP -2017)
“Existe um lugar em que ndo ha poluicdo” é uma negacao ldgica da afirmagao:
(A) Em alguns lugares, pode ndo haver polui¢do.
(B) Em alguns lugares, ndo ha poluicao.
(C) Em alguns lugares, ha poluicao.
(D) Em todo lugar, ha poluicdo.
(E) Em todo lugar, ndo ha poluicao.

RESOLUCAO:

Para contradizer o autor da frase, precisamos mostrar que NAO existe um lugar em que nao ha poluicdo.
Ou seja, mostrar que em TODO lugar ha poluicdo. Temos isso na alternativa D.

Resposta: D

13.VUNESP -TJ/SP —2017)

Considerando falsa a afirmacdo “Se Ana é gerente, entdo Carlos é diretor”, a afirmacdo necessariamente
verdadeira é:

(A) Ana ndo é gerente, ou Carlos é diretor.
(B) Ana ndo é gerente, e Carlos nao é diretor.
(C) Ana é gerente.
(D) Ana é gerente, e Carlos é diretor.
(E) Carlos é diretor.

RESOLUQAO:

Temos a condicional p—>q em que:

p = Ana é gerente

g = Carlos é diretor

Se esta frase é falsa, sua negacao é verdadeira. A sua negacao é dada por “p e ~q”, ou seja:
“Ana é gerente E Carlos NAO é diretor”
Logo, podemos afirmar que Ana é gerente, o que nos permite marcar a alternativa C.

Resposta: C

CONCURSOS
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14. VUNESP -TIJ/SP -2017)

Uma afirmagdo equivalente para “Se estou feliz, entdo passei no concurso” é:
(A) Passei no concurso e ndo estou feliz.
(B) Estou feliz e passei no concurso.
(C) Se ndo passei no concurso, entao ndo estou feliz.
(D) Se passei no concurso, entdo estou feliz.
(E) Nao passei no concurso e ndo estou feliz.

RESOLU(;'AO:

Temos a condicional p—>q em que:

p = estou feliz

q = passei no concurso

As suas equivaléncias “manjadas” sdo:
~g—>~p: “Se NAO passei no concurso, entdo NAO estou feliz”

~p ou g: “"NAO estou feliz OU passei no concurso”

Temos na alternativa C uma dessas equivaléncias.

Resposta: C

15.VUNESP - TJ/SP —2017)

Sabendo que é verdadeira a afirmacao “Todos os alunos de Fulano foram aprovados no concurso”, entdo é

necessariamente verdade:

(A) Se Carlos nao foi aprovado no concurso, entao ele ndo é aluno de Fulano.

(B) Fulano ndo foi aprovado no concurso.

(C) Se Elvis foi aprovado no concurso, entao ele é aluno de Fulano.

(D) Fulano foi aprovado no concurso.

(E) Se Roberto nao é aluno de Fulano, entao ele ndo foi aprovado no concurso.
RESOLUQAO:

Vamos julgar cada opg¢do de resposta:

CONCURSOS
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(A) Se Carlos ndo foi aprovado no concurso, entdo ele ndo é aluno de Fulano.

Como Carlos ndo foi aprovado, ele NAO pode mesmo ser aluno de Fulano (pois todos os alunos de Fulano
foram aprovados). Este é o gabarito.

(B) Fulano ndo foi aprovado no concurso.

ERRADO, nada podemos afirmar sobre Fulano, e sim sobre os alunos dele.

(C) Se Elvis foi aprovado no concurso, entdo ele é aluno de Fulano.

ERRADO, o fato de todos os alunos de Fulano serem aprovados NAO significa que todos os aprovados
foram alunos dele.

(D) Fulano foi aprovado no concurso.

ERRADO, nada podemos afirmar sobre Fulano.

(E) Se Roberto ndo é aluno de Fulano, entdo ele nao foi aprovado no concurso

ERRADO, é possivel que outras pessoas, que NAO tenham sido alunas de Fulano, também tenham sido
aprovadas.

Resposta: A

CONCURSOS
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Lista de questoes

1. VUNESP - PC/BA -2018)

Considere a seguinte afirmacdo: Todo homem é bipede e mamifero. A alternativa que apresenta uma negagao
l6gica para essa afirmacéo é:

(A) Nenhum homem é bipede e mamifero.

(B) Nenhum homem é bipede ou mamifero.

(C) Existe homem que ndo é bipede ou ndo é mamifero.
(D) Existe homem que ndo é bipede e ndo é mamifero.

(E) Alguns homens sdo bipedes e mamiferos.

2. VUNESP - CAMARA SJC-2018)
Considere a seguinte afirmagao:
Todo funciondrio publico é concursado.
A alternativa que apresenta uma negacdo légica para essa afirmacao é:
(A) Nenhum funcionario publico é concursado.
(B) Nenhum concursado é funcionario publico.
(C) Nao existe funcionario publico que nao é concursado.
(D) Existe funcionario publico que ndo é concursado.

(E) Todo concursado é funcionario publico

3. VUNESP - CAMARA SJC-2018)
Considere a seguinte afirmacdo:
Se eu me esfor¢o, entdo sou vencedor.
Uma equivalente ldgica para a afirmagdo apresentada esta contida na alternativa:
(A) Eu me esforco e sou vencedor.
(B) Eu me esforgo ou sou vencedor.
(C) Se eu sou vencedor, entdao me esforco.
(D) Se eu ndo sou vencedor, entdo eu ndao me esforco.

(E) Se eu ndo me esforgo, entdo ndo sou vencedor.

CONCURSOS
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4. VUNESP - CBPM/SP —2018)

Em uma conversa, Jodo afirmou corretamente que “ndo é verdade que Ana nunca fez uma viagem”. Dessa
forma, é necessariamente verdade que Ana

(A) gosta de viajar.
(B) ndo gosta de viajar.
(C) vai viajar.

(D) ja viajou.

5. VUNESP - CBPM/SP —2018)

A afirmagdo a seguir é falsa: "Se Sueli é vencedora, entdo ela é esforcada”. Sendo assim, é verdadeira a
afirmacao:

(A) Suelindo é vencedora ou ndo é esforcada.
(B) Sueli ndo é vencedora ou é esforcada.
(C) Suelindo é vencedora e nao é esforgada.

(D) Sueli é vencedora e é esforcada.

6. VUNESP - CBPM/SP —2018)

Considere verdadeira a afirmagdo "o dia esta bonito”, e falsa a afirmacdo “o dia esta chuvoso”, e assinale a
alternativa que contém uma afirmagao verdadeira.

(A) O dia ndo esta bonito ou esta chuvoso.
(B) O dia ndo esta chuvoso e nao esta bonito.
(C) Se o dia esta chuvoso, entdo ele esta bonito.

(D) O dia ndo esta bonito se, e somente se, ele ndo esta chuvoso.

7- VUNESP - CBPM/SP —-2018)

Uma negacdo ldgica para a afirmacdo “Existem, pelo menos, um Mario que é culpado e um José que é
inocente.” esta contida na alternativa:

(A) Todos os Marios sao inocentes ou os Josés sdo culpados.
(B) Todos os Marios sdo inocentes e os Josés sdo culpados.
(C) Nao existem um Mario que é inocente ou um José que é culpado.

(D) Nao existem um Mario que é culpado e um José que é inocente.

CONCURSOS
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8. VUNESP - CBPM/SP - 2018)
Sabendo que é fato que todos os irmaos de Luana sdo policiais militares, conclui-se, corretamente, que
(A) Luana é policial militar.
(B) s e Sergio ndo é policial militar, entdo ele ndo é irmdo de Luana.
(C) Luana ndo é policial militar.

(D) se Israel ndo é irmdo de Luana, entdo ele ndo é policial militar.

9. VUNESP -PC/SP -2018)

Uma equivaléncia ldgica para a proposicdao Marcelo é inocente ou Alice é culpada esta contida na alternativa:
(A) Marcelo e Alice sao culpados.

(B) Se Marcelo ndo é inocente, entdo Alice é culpada.
(C) Marcelo é inocente se, e somente se, Alice € culpada.
(D) Se Marcelo é inocente, entdo Alice ndo é culpada.

(E) Marcelo e Alice sao inocentes.

10. VUNESP -PC/SP -2018)
Considere a afirmacao:

Se os carregadores sdo fortes, entdo eles terminam rapido e ndo ficam cansados. Uma alternativa que contém
a negacao logica dessa afirmacao é:

(A) Se os carregadores ficam cansados e ndo terminam rapido, entdo eles ndo sao fortes.
(B) Se os carregadores ndo sdo fortes, entdo eles terminam rapido e ndo ficam cansados.
(C) Os carregadores nao sao fortes e, eles ndo terminam rapido e ficam cansados.

(D) Os carregadores sdo fortes e, eles ndo terminam rapido ou ficam cansados.

(E) Se os carregadores nao sao fortes, entdo eles ndo terminam rapido ou ficam cansados.

11.VUNESP -TJ/SP —2017)
Uma negagdo ldgica para a afirmagdo “Joao é rico, ou Maria é pobre” é:
(A) Jodo é rico, e Maria nao é pobre.
(B) Jodo nao é rico, ou Maria ndo é pobre.
(C) Se Jodo ndo é rico, entdo Maria ndo é pobre.

(D) Se Jodo é rico, entdo Maria é pobre.

37 de 44| www.direcaoconcursos.com.br a) DIRECAD

CONCURSOS



Prof. Arthur Lima, Prof. Hugo Lima

NOCOES DE LOGICA P/ AGETEL DA PC-SP Aula 00

(E) Jodo ndo é rico, e Maria ndo é pobre.

12. VUNESP -TJ/SP -2017)
“Existe um lugar em que ndo ha poluicdao” é uma negacao ldgica da afirmagao:
(A) Em alguns lugares, pode ndo haver poluigao.
(B) Em alguns lugares, ndo ha poluicao.
(C) Em alguns lugares, ha poluicao.
(D) Em todo lugar, ha poluicdo.

(E) Em todo lugar, ndo ha poluicao.

13.VUNESP -TJ/SP —2017)

Considerando falsa a afirmacao “Se Ana é gerente, entdo Carlos é diretor”, a afirmagdo necessariamente
verdadeira é:

(A) Ana ndo é gerente, ou Carlos é diretor.
(B) Ana nao é gerente, e Carlos nao é diretor.
(C) Ana é gerente.

(D) Ana é gerente, e Carlos é diretor.

(E) Carlos é diretor.

14. VUNESP -TIJ/SP -2017)
Uma afirmagao equivalente para "Se estou feliz, entdo passei no concurso” é:
(A) Passei no concurso e ndo estou feliz.
(B) Estou feliz e passei no concurso.
(C) Se ndo passei no concurso, entdo ndo estou feliz.
(D) Se passei no concurso, entdo estou feliz.

(E) Nao passei no concurso e nao estou feliz.

15.VUNESP -TJ/SP -2017)

Sabendo que é verdadeira a afirmacao “Todos os alunos de Fulano foram aprovados no concurso”, entdo é
necessariamente verdade:

CONCURSOS
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(A) Se Carlos ndo foi aprovado no concurso, entdo ele ndo é aluno de Fulano.
(B) Fulano nao foi aprovado no concurso.

(C) Se Elvis foi aprovado no concurso, entdo ele é aluno de Fulano.

(D) Fulano foi aprovado no concurso.

(E) Se Roberto nao é aluno de Fulano, entao ele ndo foi aprovado no concurso.

CONCURSOS
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Resumo direcionado

Veja a seguir um resumao que eu preparei com tudo o que vimos de mais importante nesta aula. Espero que vocé

ja tenha feito o seu resumo também, e utilize o meu para verificar se ficou faltando colocar algo @) .

Proposicao Ldgica é uma orac¢do declarativa que admite um valor l6gico, isto é:

Oragao
Proposicao logica Declarativa

Valor ldgico

Nao sdo proposi¢oes aquelas frases que ndo permitem a classificagdo como V ou F, ou seja:

Perguntas
- - . Exclamagdes
NAO SAO proposicoes
Ordens

Paradoxos

Paradoxos sao ideias contraditorias em si mesmas (ex.: “esta frase é uma mentira”).

Principio da ndo-contradi¢dao: uma mesma proposi¢cdo ndo pode ser, ao mesmo tempo, verdadeira e falsa.

Principio da exclusdo do terceiro termo: so existem os dois valores l6gicos V e F, ndo existe um “meio termo”.

Proposicdo simples: apresenta uma UNICA ideia. Normalmente formada por uma Unica oracao (ha excecdes).

Proposicao composta: apresenta mais de uma ideia. Formada pela juncao de proposi¢oes simples por meio de

um conectivo ou operador l6gico.
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Tabela-verdade das principais proposicoes

a) CONJUNCAO

P q PAq
v v v
% F F
F % F
F F F

b) DISJUNCAO SIMPLES OU INCLUSIVA

p q Pvq
V \% \'
\% F \)
F V \)
F F F

c) CONDICIONAL

p q P24
Vv V \'
Vv F F
F \% \')
F F Y

- a Unica condicional falsa é a Vera Fischer (V 2F);
- se o antecedente é FALSO, entdo a condicional certamente € VERDADEIRA;

- se o consequente é VERDADEIRO, entdo a condicional certamente é VERDADEIRA.
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d) BICONDICIONAL

e) DISJUNGCAO EXCLUSIVA

Prof. Arthur Lima, Prof. Hugo Lima

Aula oo

p<q

TABELAO FINAL SOBRE PROPOSICOES LOGICAS

Proposicao Representacao

peq

Conjungao
P"q
Disjun¢éo pougq
simples pvq

Se p, entdoq

Condicional

P29

p se e somente se q
Bicondicional

peq
Disjun¢do Oupougq
exclusiva pvq

Sentido

VERDADE

PELO MENOS UM

Condi¢do = Resultado

SIMULTANEIDADE

EXCLUSAO
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Comentario

Sera verdadeira quando tudo for V

Pelo menos uma deve ser V para a

proposicdo ser verdadeira

Quando a condi¢do é verdadeira, o
resultado PRECISA ser verdadeiro

As proposi¢des devem ter o
MESMO valor légico ao mesmo
tempo (V/V ou F/F)

As proposi¢des devem ter valores
l6gicos DIFERENTES (V/F ou F/V)

)P

Quando é Falsa

Alguma F
Ambas F
V->F

DIFERENTES

IGUAIS

IRECAOD
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